

Posudek oponenta diplomové práce

Název : Rodičovská dovolená jako nástroj sladění rodinného a pracovního života

Diplomant : Lucie Auersvaldová

Oponent : JUDr. Jan Kotous

Diplomantka se věnuje ve své práci velmi aktuálnímu tématu, rodičovské dovolené jako nástroji sladění rodinného a pracovního života. Předmět diplomové práce úzce souvisí s problematikou současného postavení mladých rodin a úrovní jejich životních podmínek. Zkoumání vlivu ekonomických faktorů na podmínky života a rodinné chování mladých lidí je jednou z hlavních priorit evropské rodinné politiky

Těžiště práce spočívá ve dvou oblastech. Diplomantka podrobně a za pomoci relevantních pramenů rozebírá legislativní úpravu rodičovské dovolené a rodičovského příspěvku v České republice. Zjištěné poznatky porovnává se situací ve vybraných státech Evropské unie. Téma diplomové práce je nanejvýš aktuální a z celospolečenského hlediska jde o poměrně citlivou problematiku. Právě v období pokročilé transformace ekonomického systému a dalšího rozvoje institutu tržního hospodářství, vystupují otázky současného postavení mladých rodin a jejich životní úrovně do popředí a měly by být neustále středem zájmu celé společnosti. Sledování sociálního postavení mladých lidí totiž ukazuje, že v posledních letech dochází ke značným změnám v jejich demografickém chování. Roste počet tzv. faktických manželství, přičemž sňatečnost vykazuje nepřetržitě, prakticky od vzniku samostatné České republiky, klesající trend. Rovněž natalita má neuspokojivý vývoj, i když tato skutečnost je často omlouvána odkládáním rodičovské role na „pozdější dobu“. Dosud přijatá legislativní opatření se jeví jako málo účinná, i když celkový trend odpovídá celoevropskému vývoji.

Podle názoru oponenta, diplomantka v práci celkově prokázala, že znalosti získané studiem, zejména v oblasti sociálně právní komparatistiky, dokáže aplikovat v praxi. Přesto lze vytknout některým částem práce určitou popisnost a zjevnou kompilativnost. Diplomantka měla věnovat větší pozornost hodnocení současné právní úpravy v ČR (chybí např. otázka možnosti flexibility čerpání rodičovské dovolené nebo vztah k otcům) a v této souvislosti i vlastním návrhům de lege ferenda. Uvedené náměty by měla objasnit při obhajobě, ke které diplomovou práci doporučuji.

V Praze 27. listopadu 2007